



特別計劃
及活動

中國歷史文化周2018 「知味尋源」— 飲食文化與歷史淵源

「中國歷史文化周」是每年夏天都會舉辦的活動，旨在加深中小學生認識中國的歷史文化和發展。

「中國歷史文化周2018」以「知味尋源」— 飲食文化與歷史淵源為題，活動包括開幕儀式，以及一系列體驗式學習活動，除令參加者體會烹飪藝術，特別是廣東菜的特色，也理解飲食文化如何受歷史、地理、氣候、環境、物產和經濟因素所影響。今年的活動與南方影業有限公司合辦，並由全國人大常委會委員譚耀宗先生主持開幕儀式。



本會更邀請到一班專家在文化周中提供協助，包括職訓局旗下的中華廚藝學院成員、香港青年廚師會、群生飲食技術人員協會、香港潮屬社團總會、廣東省青年聯合會、香港樹仁大學歷史系副教授區志堅博士和嶺南大學中文系講師蕭欣浩博士。

「知味尋源」— 飲食文化與歷史淵源體驗式學習活動包括「青年廚神」大作戰、「大師傳承」工作坊、三小時中國飲食文化體驗學習之旅、電影放映和中國飲食文化專家座談會。



學生們在「大師傳承」工作坊學習烹調廣州、潮州、客家和順德的美食；而「青年廚神」大作戰的冠軍則由裘錦秋中學（葵涌）和德貞女子中學贏得。

電影放映包括：《春風得意梅龍鎮》、《茶館》和《老店》，並由專家們分享電影背後的文化意義和精神。

三小時中國飲食文化和歷史體驗學習之旅在賽馬會Media 21媒體空間舉行，當中包括多媒體學習展覽、烹飪技巧示範和品嚐美食等。

M21為中國歷史文化周製作了36條主題教育影片，並通過M21.hk播放。



鄰舍第一

香港青年協會「鄰舍第一」計劃是一項結合青年領袖培訓、義工訓練、網上聯繫和地區協作元素，由青年帶動的社區關懷行動。青年在全港成立逾一百支「鄰舍隊」，推行各類活動，從而建立關愛互助社區。



鄰舍團年飯

年度「鄰舍團年飯」已在二月三日舉辦，主禮嘉賓香港特別行政區署任行政長官張建宗先生以及一眾政府官員、社區領袖及知名人士均親臨支持，與坊眾共享團年飯慶祝佳節。鄰舍隊派出二千四百九十四名成員與全港十八區約九千四百人共迎新歲。吉祥物「鄰仔」以不同造型出場，推廣「禮貌」、「關懷」、「尊重」、「互助」和「分享」的鄰舍精神。



鄰舍探訪日

鄰舍探訪日以「快樂送上門」為主題。共有八百四十三名義工於十二月上門探訪一千二百戶包括低收入家庭和長者，為他們帶來關心和快樂。

鄰舍愛心湯

「鄰舍愛心湯」已踏入第六載，由天水圍區和洪水橋的三間青年空間舉辦。三百五十名鄰舍隊成員和義工一起烹調四千碗愛心湯於元朗區派送。政府官員和藝員等嘉賓更聯同鄰舍隊親自攜帶愛心湯上門探訪天水圍三百戶低收入家庭和長者。

Up-cycling鄰舍自家凳

鄰舍隊九龍區成員與土炮遊樂場的陳百堅先生及其他藝術家合作，在牛棚藝術村將廢棄木板升級改造為一百張木凳，送給弱勢家庭的學生。色彩繽紛的木凳成為實用美觀的創意傢俱。



鄰舍第一 送米助人計劃

過去八年，區百齡慈善基金會一直慷慨捐助本會鄰舍隊在全港十八區為弱勢家庭和單身人士送發米包；每月超過五千二百九十六戶受惠。

龍傳基金

自二零零零年以來，龍傳基金一直致力匯聚來自世界各地的華裔青年，培養他們的認同感、建立網絡並提供發展潛能的機會。迄今為止，基金通過各種領袖培訓計劃將來自三十八個國家或地區的青年聯繫起來。基金由董事會管理，秘書處則設於香港青年協會。於年度內，基金進行了以下活動：



龍匯100和世界青年創業論壇2017

年度旗艦項目「龍匯100」於二零一七年六月挑選了來自十三個國家或地區的一百名優秀華裔青年領袖參加為期八天在香港、深圳和河南舉行的交流訪問和論壇。

計劃以啟動儀式作為序幕，其中包括有關創新和保育的演講，團員隨後分別參與於六月十三日和六月十四日在香港和深圳舉行的「世界青年創業論壇」。

在香港青年協會理事會委員陳重義博士領導下，代表團其後和贊助商華潤電力一同造訪了河南省。考察團以「共建未來·創新驅動中國可持續發展」為主題，成員在行程中更深入了解創新與可持續發展，以及中國的歷史。

代表團於河南參觀鄭州航空港經濟綜合實驗區、華潤電力首陽山電廠和鄭州市經濟技術開發區，親身見證當地最新的發展趨勢。他們亦拜會河南省政府官員，最後還參觀了多個文化景點，包括清明上河園、龍門石窟和少林寺。





觀瀾湖高爾夫球賽2018

觀瀾湖高爾夫球會再度為本次慈善高爾夫球賽提供場地贊助。基金會活動及籌款委員會成員朱鼎耀先生亦提供了大力支持。是次活動有幸邀請到香港特別行政區行政會議非官守成員湯家驊議員、香港鐵路有限公司主席馬時亨教授和港區人大譚志源太平紳士擔任主禮嘉賓。他們親身下場與一百名球員一起打球，氣氛十分融洽。比賽承蒙企業以團隊贊助、廣告和物品捐贈形式作出支持。



匯龍坊

匯龍坊是龍傳基金的舊生組織，於二零零八年成立。今年為慶祝匯龍坊成立十周年，更舉辦了年度晚宴和世界青年論壇。



論壇由香港理工大學合辦，主題為「願景2030：華人青年領袖在全球社會擔當的角色」。梁錦松先生作為主題發言人，就中國青年如何為世界作出貢獻分享了他的見解。龍傳舊生在不同的會議上分享了他們的經歷。約三百名年輕領袖參加了是次活動。

為了加強基金和海外舊生之間的凝聚力，秘書處亦在匯龍坊新加坡分會的支持下安排了一次特別的交流午宴。基金董事李麗娟女士以及一眾參加者在是次午宴分享經驗，透過互動交流，獲益良多。